

Секция «Юриспруденция»

**Уголовно-правовая характеристика объективных признаков преступлений
доведение до самоубийства и склонение к самоубийству согласно
законодательству Республики Беларусь**

Потапович Юлия Владимировна

Студент

*Академия управления при Президенте Республики Беларусь, Факультет управления,
Минск, Беларусь
E-mail: dy_08@mail.ru*

Суицид свойственен любому обществу во все исторические периоды. В последние годы проблема стала актуальной практически во всех странах мира, в связи с все увеличивающимся ростом самоубийц. Современное белорусское законодательство не признает самоубийство преступлением против личности, однако устанавливает уголовную ответственность за доведение до самоубийства и склонение к самоубийству.

Родовой объект преступлений, предусмотренных ст.145 УК (доведение до самоубийства) и ст. 146 УК (склонение к самоубийству) [1] – идентичен: неотъемлемые блага человека, обеспечивающие возможность его жизнедеятельности. Видовым объектом таких преступлений как доведение и склонение к самоубийству является жизнь и здоровье человека. Непосредственный объект – общественные отношения, обеспечивающие безопасность жизни. Характерной особенностью непосредственного объекта рассматриваемых преступлений является то, что объектом доведения до самоубийства и склонения к самоубийству может быть жизнь не всякого человека, а лишь того, кто может отдавать отчет своим действиям. Предметом доведения до самоубийства и склонения к самоубийству, в отличие от убийства, является не жизнь человека, а сама личность, служащая инструментом, посредством которого преступник оказывает воздействие на объект преступления – неотъемлемые блага человека, обеспечивающие возможность жизни. Данный факт позволяет исключить из объектов преступного посягательства жизнь лиц, с психическим заболеванием, новорожденных, младенцев. Однозначно решить вопрос о возрасте, с которого человек в полной мере осознает смерть как необратимый процесс, невозможно. Это вопрос факта и зависит он от конкретного человека. Если возможность осознания смерти у взрослого человека презумптируется, то в случаях с детьми, необходимость доказывания данного осознания имеет важное значение. Таким образом, если осуществлено склонение к самоубийству посредством воздействия на психику и сознание (к примеру, путем приказания либо в игровой форме) невменяемого взрослого человека и ребенка, который еще не обладает осознанием смерти, данное деяние следует рассматривать в качестве опосредованного убийства.

В рассматриваемых нами преступлениях, помимо родового, видового и непосредственного объекта, можно выделить и дополнительные объекты посягательства: здоровье, а также честь и достоинство лица.

Объективная сторона рассматриваемых преступлений – усложненная. Необходимо, чтобы потерпевший в действительности совершил покушение на самоубийство, а не его инсценировку. Способ совершения доведения до самоубийства является обязательным признаком объективной стороны, носит конструктивно-альтернативный характер и является исчерпывающим: жестокое обращение с потерпевшим или систематическое уни-

жение его личного достоинства. Доведение до самоубийства, чаще всего, совершается в виде действия, однако, может быть и в виде бездействия. Например: непредставлением питания, одежды, жилья. Деяния, составляющие объективную сторону доведения до самоубийства должны быть противоправными (поступки, нарушающие предписания норм любой отрасли права) или (и) аморальными (грубо нарушать моральные нормы, существующие в данном обществе).

Склонение к самоубийству (ст. 146 УК) – это умышленное возбуждение у другого лица решимости совершить самоубийство, если лицо покончило жизнь самоубийством или покушалось на него [1]. Объективная сторона данного преступления также имеет материальную конструкцию.

Сущность поведения виновного состоит в том, что он воздействует на волю и сознание другого лица и возбуждает у него решимость совершить суицид. По форме это подстрекательство может быть выражено в словах, жестах, письменных знаках, но суть открытый или завуалированный характер. Способы склонения к самоубийству, как указывает белорусский ученый И.О.Грунтыова, могут быть разными: просьба, приказ, обман, поручение, совет и т.п. [2, с. 95].

В современном мире, имеются и другие варианты склонения к самоубийству. Так, к примеру, абсолютно неконтролируемая деятельность отдельных сайтов в Интернете, приводит к увеличению самоубийств. На подобных сайтах всем желающим предоставляется информация о различных способах самоубийства, всячески пропагандируется подобный способ ухода из жизни, там же люди договариваются о совершении совместных суицидов. Сегодня каждый может свободно зайти на такого рода сайты (в том числе и ребенок, подросток, у которых еще не окрепшая психика и не сформировано свое собственное мировоззрение), которые открыто пропагандируют самоубийство как «выход для умных и свободных людей». На таких сайтах полно информации, различного рода произведений, провозносящих самоубийство в некий культ. Там же, существуют «блоги», где посетители сайта общаются.

Думается, что организация подобных сайтов *должна преследоваться по закону*. Такой позиции уже придерживаются многие государства, которые на своем печальном опыте осознали всю разрушительную античеловечную силу подобного рода интернет-ресурсов. Так, к примеру, Франция в ст. 223.12 Уголовного кодекса устанавливает ответственность «за пропаганду или рекламу, в какой-бы то ни было форме, продуктов, предметов или методов, рекомендуемых в качестве средств совершения самоубийства». Такое преступление влечет наказание в виде трех лет тюремного заключения и штрафом в 300000 франков[3]. В связи с этим, представляется возможным установить уголовную ответственность за открытую пропаганду самоубийства и в Уголовном кодексе Республики Беларусь, установив при этом, административную преюдицию.

Таким образом, нет сомнений, что криминализация таких преступлений как доведение до самоубийства и склонение к самоубийству является совершенно справедливой и важной. Однако, на сегодняшний день в юридической доктрине нет единого мнения относительно характеристики состава данных преступлений, что несомненно отображается на работе правоохранительных органов, и как результат – латентность преступлений доведение до самоубийства и склонение к самоубийству, по прежнему, очень высока.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Уголовный кодекс Республики Беларусь: Кодекс Респ. Беларусь от 9 июля 1999 г.: в ред. от 27.12.2010 223-З // Консультант Плюс: Беларусь. Технологии 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр». Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2011.
2. Уголовное право Республики Беларусь. Особенная часть: учеб.пособие / Н.Ф. Ахраменка, Н.А. Бабий, В.В. Борода и др.; под ред. Н.А. Бабия и И.О. Грунтова – Минск: Новое знание, 2002. – 912 с.
3. Новый уголовный кодекс Франции. / Под.ред. Н.Ф. Кузнецовой, Э.Ф. Побегайло. – М., 1993. – 212 с.